

# 乡镇人大工作与时俱进

## ——全市乡镇人大工作扫描

本报记者 龚哲明 通讯员 汪沂

**编者按：**乡镇人大是基层人民群众参与管理地方国家事务、行使当家作主民主权利的主要途径和基本形式。乡镇人大工作是否扎实，直接关系到基层民主是否前进、基层政权是否稳固。近日市委转发了市人大常委会党组关于进一步加强和改进乡镇人大工作的指导意见，市人大常委会召开了历史上首次乡镇人大工作专题会议，翻开了我市乡镇人大建设崭新一页。本文展示部分乡镇人大工作的特色亮点，希望使读者能窥一斑而知全豹。

乡镇人大是最基层的国家权力机关。近年来，我市乡镇人大着眼服务大局、发挥代表作用、创新推动进步，在服务地方经济发展、推动基层民主法治建设、促进社会和谐稳定、密切人大与基层群众联系等方面，发挥了重要作用。

### 着眼服务大局

北仑梅山乡是一个处在大开发中的区域。2008年2月24日，国务院批准设立宁波梅山保税港区，梅山乡从一个传统农业乡一跃成为开发建设的前沿阵地，这一华丽转身在客观上打破了梅山既有的发展路径和利益格局，进入了一个利益多元、诉求多样、矛盾纠结的新发展期。

如何平衡开发需要与维护群众利益的关系，是梅山乡人大这些年一直在思索与探索的课题。就在梅山保税港区批准设立的同年7月，一个全新的人大代表议事会制度在这里诞生，还设立了供人大代表议事用的大代表议政室。

人大代表议事会每季度围绕乡里的全局性重大问题、重点项目、重大决策以及涉及群众切身利益的民生工程等方面内容展开讨论。批准设立梅山保税港区后不久，大量的征地拆迁工作在梅山乡启动了。“当时，当地老百姓最担心的是：没地种庄稼等作物了，以后靠什么维持生计？”梅山乡人大副主席张根祥说。当乡人大代表把这一问题反映上来后，乡人大马上召集代表通过议事会讨论，最后形成建议案转送梅山保税港区管委会，得到采纳后管委会出台了相关劳动就业政策，自2011年以来，共解决了2350人的就业问题。

大开发过程中，由于工程车辆每天往来穿梭，对当地群众的安全构成一定威胁。在议事会的推动下，梅山乡在全区范围内率先实施新农合附加意外伤害保险参保，一年后将人均保费由10元提高到20元，由乡财政及新港公司各出资50%，后又将参保对象扩大到所有的农户户口和新农合参保的非农业户口人员，三年来全乡共计451人享受到该项保险，保险赔付额为93多万元。

人大代表议事会制度实施以来，梅山乡人大共召开议事会29次，讨论议题67项，政府采纳60项，实际解决42项，未采纳的均作为政府参考备案。

### 监督助力发展

监督政府是人的重要职能之一。乡镇人大把监督政府、推动发展作为自己的工作重点，在实践中探索了许多卓有成效的方式。

慈溪庵东镇人大组织对政府各线工作分管领导进行述职评议已有10多年了，从定对象、拟方案、做调研、听述

职、搞评议到抓整改，形成了一个系统完整的工作体系。

“有人误以为人大只会监督政府，没有充分认识到人大对政府工作的‘助推力’。”慈溪庵东镇人大主席应建勇向记者讲述了通过评议使人大、政府拧成一股绳，合力推进重点工作顺利开展的事情经过。去年，对城建线政府分管领导进行述职评议时，正逢“三改一拆”专项行动启动，当时镇“三横”区块违建面广量大，涉及200多户居民，被列入宁波市“三改一拆”重点督办项目。这些违建大多是当地居民用来出租的低矮平房，要拆除这些违建，居民的抵触情绪之大可以想象。最后，镇人大专门发文，要求全体人大代表在“三改一拆”专项行动中带头作好表率，履行监督职责。镇人大代表奔走在这些居民之间，反复做他们的思想工作，以理服人、以情感人。通过全镇上下齐心协力，短短75天，全镇完成6万多平方米的违建拆除工作，而且98%是群众自行拆除。

象山县定塘镇人大则积极探索专题询问有效途径，拓展乡镇人大监督手段。去年，在向全体代表征求询问议题并确定把食品安全问题作为首次专题询问议题后，定塘人大主席团又组织30多名代表按照6个片区分为6个小组，按照种植、养殖、菜场、小作坊、餐饮店、食品商店等分组采取专题调研与明察暗访相结合的方式，深入涉及食品安全的生产经营场所和田间地头，收集到六大类43个食品安全相关问题。镇人大确定大塘港水产养殖、农产品农资使用、大塘麦糕食品添加剂等18个具有一定塘特色、群众不清不明期待答复的问题作为专题询问题目，并提前10天发给询问人和被询问人。

9月下旬的一天，定塘人大召开专题询问会。镇食安卫办、镇农办、工商所、食药监督所主要负责人与部分镇人大代表面对面，回答代表提问，代表们对回答不清不明的当场再提出询问，由部门负责人再次作出回答。专题询问结束前，分管副镇长代表被询问部门做表态发言。

专题询问不能止于“问”，而更重要的是要把“答”监督落实到位。镇人大办将专题询问提出的意见建议进行归纳整理，形成书面询问意见，通报给被询问部门及上级主管部门。要求受询部门在3个月内向镇人大反馈整改情况。

11月初，4个部门分别上交整改报告，镇人大对已完成落实整改措施进行视察检查，对尚未完成的承诺事项进行跟踪督查，对4个部门无力或无法解决的问题通过县人大代表提交闭会期间代表建议的形式向上反映。如大塘麦糕的制作标准，提出《关于制定象山特色小点心制作标准的建议》，引起县质监局的重视，现已制定大塘麦糕等特色小点心的制作标准。

定塘镇人大主席史冬宝在接受记者采访时说，专题询问后变化最大的是被询问部门工作更加积极主动，服务意识大大增强。

### 发挥代表作用

在我市集镇和农村，遍布着5630名乡镇人大代表，占到全市各级人大代表总数的63%。乡镇人大代表植根基层，来源于群众，最了解群众的所思所盼所想，不仅是乡镇人大工作的基石，而且是人大组织联系基层群众的主要纽带。

乡镇人大工作有没有活力，成效怎么样，关键看代表作用有没有得到发挥。奉化莼湖有个镇东环线工程，从2003年立项、2005年开始建设，却因为沿线拆迁征地问题一直无法顺利开展，群众对此意见很大。按照镇党委工作要求，镇人大主席团把该项目作为重

点督查工程，经多次督查，一次问责，同时发挥人大代表“人脉”作用，上门做“钉子户”思想工作，难题顺利得解决。2013年，该工程终于竣工通车。

“五水共治”工作在莼湖镇开展后，针对上游非法挖沙，渚溪河水长期浑浊的情况，镇人大主席团组织代表巡查排摸，最终促使非法沙场关闭；多名代表还担任了河长、巡河员，承担保障河清流畅的责任……

“只有激励人大代表履行职责，发挥好其应有作用，才能使镇人大有作用、有地位，才能使镇人大工作呈现勃勃生机。”莼湖镇人大主席潘峰说。

江北慈城镇辖区有38名区人大代表、93名镇人大代表，他们都是镇人大主席孙金奎的“宝贝”。如何让代表们感觉到这个群体的作用，激发大家的履职热情，是孙主席一直在考虑的问题。从2009年起，慈城镇人大在人口密度较高的2个社区和37个行政村，推出人大代表建议公开、公示、公布行动，改变了传统的人大代表建议内部“流转”的做法。通过把两级人大代表建议提办、结三个阶段工作公布上墙，使群众对人大代表所提建议情况及有关部门办理工作有了直观了解。特别是公布建议过程中同时公布了代表照片、联系方式，使群众遇到热点、难点问题时都会想到人大代表，主动与他们进行联系，从而密切了代表与选民的联系。

### 创新推动进步

实施乡镇人大代表票决政府实事工程项目制度，这是近年来我市乡镇人大最大的创新工作之一，被人民日报等中央媒体聚焦，誉为“基层民主政治建设的一次有力推动”，受到广泛肯定。这项工作起源于宁海的个别乡镇。2008年11月起，宁海县人大常委会在力洋镇、大佳何镇开展票决制工作试点，取

得成功。第二年，票决制被推行到宁海全县。

“实行票决制工作，是一种自下而上的科学化的、民主化的决策过程，充分汇集了民意，集中了民智，因此从各方面反映来看，实事工程的民意基础更加深厚，更加符合人民群众现实需求，政府对实事工程的重视程度、工作力度、推进速度都比以往有很大提高。”宁海县人大常委会副主任林志来说。截至去年年底，宁海各乡镇共征集实事工程项目数2199件，777个候选项目提交票决，票决确定518项，总投资达31.8亿元，当年完成率86.7%。

去年底，市人大常委会出台了全市乡镇政府实事工程代表票决制指导意见，将这项新举措推广到全市所有乡镇。

慈城镇人大则针对具体问题提出了“模拟约见”的监督载体。2012年，慈城镇人大围绕某小区的居民燃气管道开通问题，把镇政府分管副镇长、相关部门负责人作为“约见”对象，并由镇人大主席团成员、区人大代表、镇人大代表和选民代表等参加的“议会庭”，开展了“模拟约见”活动。

在“模拟约见”活动中，慈城镇人大把握了三点：一是把“询问”渗透在“模拟约见”中，通过“询问”充分反映人大代表和选民的意愿要求，与政府有关部门进行有效沟通，明确了解决问题的责任部门和责任人，为镇人大履行监督职能奠定了基础；二是现场确定问题解决的时间表，并要求作出承诺，以体现“模拟约见”的刚性；三是通过“模拟约见”，显示了人大主席团、人大代表对约见议题的关心和重视，并表明态度和要求，增强了相关部门、责任人的责任意识。

“乡镇人大结合实际创新工作载体，才能不断增强自身工作的有效性。”慈城镇人大主席孙金奎说。

### □一月视窗 yi yue shi chuang



9月12日，市委、市人大常委会举行庆祝人民代表大会成立60周年大会。（陈建安）



9月18日，市人大常委会组织三个检查组，检查去年市人大常委会作出的《关于加强生态建设和环境保护工作的决议》落实情况。（凌川）



日前，市人大常委会首次召开全市乡镇人大工作会议，对做好新形势下乡镇人大工作提出指导意见。（尔东）



图为江北区、慈城镇两级人大代表视察区政府实事工程——农村生活污水处理设施。

今年6月的市十四届人大常委会第十七次会议上，市人大教科文卫委以视频替代书面汇报材料的形式报告小餐饮安全检查情况，这在市人大常委会历史上还是首次。

以视频形式替代书面材料，最大的优点就是市人大常委会主任王勇在主持会议时说的“增强审议的直观性”，一幅幅触目惊心的小餐饮乱象画面呈现在大家面前，的确比几百几千字的描述更具震撼性、更有说服力。

然而，以视频形式替代书面材料，也有不少缺点，其中最大的缺点就是感性认识有余、理性分析不足。市人大常委会组成人员观看了五十分钟的视频后，对我市小餐饮存在的问题有了极深的印象，但他们对全市面上情况却缺少了总体认识；视频看完后短时间内心象深刻，但因没有书面材料相配套，到第二天审议时，看视频时的激情明显消退了。

我并不是说视频替代书面材料不好，而是认为让两者相辅相成可能更好。就如当初电视台刚成立时，对报纸构成了一定冲击，但随后报纸与电视依然相安无事直到今天。有时候，一些新闻，看完报纸描绘的人可能还想看一看电视里的新闻现场镜头；有时候，看完电视新闻的人，或许想从报纸上看一看有关这则新闻更为深度的分析或评论……这个例子主要是讲人的不同需求，但它反映的却是电视与报纸的各自优缺点。以视频替代书面材料，就是以一种优点替代另一种缺点，同时也以一种缺点替代了另一种优点。

科学合理的方式应该是两者相辅相成，共同存在，互为补充。首次视频汇报时，如果辅之以详尽的书面材料岂不是更好？

年度财政决算报告、2013年度预算外资金收支、管理情况报告和关于2013年度财政预算执行情况与其他资金收支情况的报告时，根据“议事小组”的意见，政府部门要着力做好抓好税源培植、做大财政收入“蛋糕”，强化收入征缴、确保财力稳定增长，树立财政风险意识、加强监管、提高财政资金使用效率的会议要求，都得到了有效落实。

### 做好“高”字监督文章

鉴于财政经济工作的专业性，奉化市人大在加强监督工作中，着力做好“高”字监督文章——提高对监督的要求。

为此，奉化市人大常委会成立了由财经委委员和聘请的熟悉财政经济工作专家组成的“议事小组”，负责对政府预算编制情况进行专业审查，为人大常委会审议提供依据；及时研究需要进行重点监督的事项，并形成统一意见，经常委会主任会议研究后，以“工作建议书”形式交有关部门办理；对有关部门办理落实人大常委会审议意见情况进行初步审查，将初审结果报告市人大会主任会议；参加市人大会及其工作机构组织的执法检查、视察和调研活动；听取并及时反映群众的意见呼声，对社会普遍关注的热点、难点问题提出意见建议。

“议事小组”的工作一方面增强了人大监督实效，一方面确保了财政工作突出民生主题。在审议奉化市2013

# 盯紧政府的“钱袋子”

## ——“强化监督职能 增强监督实效”系列报道之九

续建伟 原杰

镇陆续撤镇设街道。但街道财政体制仍沿用原镇级政府的财政包干制，人大街道工作委员会对街道财政的监督出现了“死角”。

为此，奉化市人大着力做好“长”字监督文章——伸长监督的触角。出台了《关于街道办事处财政审批和监督的试行办法》，对街道财政预算的审批程序和在街道财政预算执行中的依法监督

作出明确规定：街道办事处在编制年度预算时应征求和听取人大街道工委的意见，市财政部门核定街道年度财政预算草案后，应把街道预算草案随同全市年度财政预算草案提交市人大常委会；市人大常委会财经工委对街道预算草案进行意见征集；人大街道工委在年中听取街道办事处关于预算执行情况的报告并提出意见建议。

### 做好“宽”字监督文章

奉化市人大着力做好“宽”字监督文章——拓宽监督的范围。从“深

# 从首次视频汇报说开去

龚哲明 何燕闻

### 采访|后记

随着地方区域经济实力和财政收入的稳步增长，如何加强对财政资金的管理，创新预算监督制度、方式，充分发挥人大监督作用，推进政府依法理财，成为地方人大依法履职的重要内容。

近年来，奉化市人大常委会坚持与时俱进、勇于创新，积极探索推进政府财政阳光工程，在加强财政预算监督工作中努力做好“长、宽、高三篇文章”，依法行权、跟踪问效，为促进地方经济社会发展作出了积极贡献。履行了他们：盯紧政府的“钱袋子”，让纳税人的钱花得公开、公平、高效，尽职尽责当好政府财政预算“守门人”的诺言。